

79岁老人欲取离世儿子41万存款被拒 法理人情怎么看？

本报评论员 宋学敏

近日，哈尔滨市阿城区人民法院审理了一起案件。2022年12月，孙某意外去世，孙某生前未婚无配偶也无子女，其父于2021年去世，其唯一法定继承人为79岁的母亲赵某。现在赵某没有任何收入，希望能用儿子留下的40多万存款继续生活，但银行因无法辨别赵某是否系孙某唯一法定继承人，拒绝了赵某的取款请求。赵某多次索要存款未果，故将银行诉至法院。法院通过调查查明：赵某与孙某系母子关系，孙某生前无配偶无子女，其父也先于孙某去世，赵某为孙某的唯一法定继承人。法院判决，银行将孙某的定期存款41万元及利息支付给赵某，协助赵某办理了相关取款手续。

白发人送黑发人，情何以堪。不

料，没有收入的老人想要去银行将儿子的存款取出，却又遭银行拒绝。现实中的赵老太想不通，网络上的一些网友更是出离愤怒，甚至怀疑银行故意刁难老太，以便据为己有，“银行本来想抢钱，结果没想到老人会起诉”。然而，也有一些网友认为，事情没有那么简单，银行有苦衷，银行没有能力也没有资格去判断储户的继承问题。更有人指出，银行的操作是依据规则和程序，且符合法律规定。按现行规则，如果是1万元以下的存款，银行可以免公证给继承人提取，超出这个数额的肯定需要严格的验证程序，否则任何一个继承人来了就把全部存款取走了，如有其他继承人，银行又得担责了。“好像确实得查明，没结婚不代表没孩子，私生子都有继承权。这事其实真不赖银行，一般也都是通过诉讼

或公证继承遗产。”“我们这有个未婚无配偶的，弥留之际突然冒出来一个儿子，经核实确实是亲生的。”“一般银行会推荐你起诉，这样有判决书，银行就无责了。”

网友们的争吵让情理法越辩越明，不过，仍有网友认为，此乃“证明你妈是你妈”的变种“证明你儿是你儿”，银行有不尽责调查推脱责任之嫌。“如果儿子孙某欠银行的贷款，银行会第一时间准确地认定母亲赵某为死者唯一继承人。”其实，这也是误解，不能任由银行说了算，还是要依法认定，而且如果死者名下有遗产，用遗产抵债，继承遗产就要继承债务，不继承遗产则不继承债务，除非是死者和他人的共同债务。也有网友进一步追问，“题外话，假如老人不知道儿子有存款，儿子又离世了，那这钱是不是就归银行了？”关于这

个问题，其实，也有法律法规可以遵循。对于已故存款人的父母、配偶、子女凭已故存款人的死亡证明、可表明亲属关系的文件（居民户口簿、结婚证、出生证明等）以及本人有效身份证件，或者公证遗嘱指定的继承人或者公证遗嘱受益人，凭借公证遗嘱、已故存款人的死亡证明、本人有效身份证件至银行金融机构提交书面申请，办理存款查询业务，可查询范围包括存款余额、银行业金融机构自身发行或管理的非存款类金融资产的余额。

此外，有人认为在这起案件上，媒体在明知银行拒绝赵老太的取款请求，是正常操作流程且于法有据，还要炒作带节奏，煽情骗流量，其心可诛。这种指责没有依据，也不厚道。须知，现实中，类似案件纠纷并不少，媒体报道也是在普法。

镜界



奔牛 庆丰收

6月3日，在印度尼西亚西苏门答腊省，一名男子在水稻田里参加传统的奔牛比赛。当地人们在水稻田里举办奔牛比赛庆祝丰收。 新华社发

俄乌局势

俄公务员上班禁苹果手机

据俄罗斯卫星通讯社6月1日报道，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫对媒体表示，俄罗斯禁止公务员上班期间使用苹果品牌手机。佩斯科夫称：“公务员在工作期间使用苹果手机是不可接受的，已被禁止。”俄罗斯联邦安全局早前表示，查处一起美国情报机构利用“中毒”苹果手机在俄境内进行的情报活动，涉及数千台苹果品牌手机，其中包括驻俄外国使馆工作人员使用的手机。 据澎湃新闻

乌炮击造成俄两人死亡

据路透社6月2日报道，位于俄乌边境的别尔哥罗德州州长格拉德科夫在社交平台上表示，乌克兰对该州境内一个边境城镇发动了炮击，有2人死亡、2人受伤。格拉德科夫表示，乌克兰炮弹碎片击中了正在小道上行驶的车辆。“其中一辆车上有两名妇女，她们因伤势过重当场不治身亡。”周边地区的官员则表示，乌克兰发动了整整一夜的无人机攻击。 据澎湃新闻

奇闻

14岁男孩夺拼字大赛冠军

美国第95届斯克里普斯全美拼字大赛6月1日晚落下帷幕。现年14岁的印度裔男孩德夫·沙阿杀出重围，夺得冠军。斯克里普斯全美拼字大赛始于1925年，通常每年举办一届，美国及其他国家和地区的未成年人均可参加。出题人提供英文单词的发音和含义，让选手拼写。按规定，参赛者年龄不得超过16岁，受教育程度最高为8年级。在今天的比赛中，1100万人报名参赛。 据新华社电

珠峰“最凶险之一”登山季

世界最高峰珠穆朗玛峰今年的春季登山季刚刚结束。尼泊尔旅游局官员形容这是“有记载以来最凶险的（珠峰登山季）之一”。据目前统计，已有12人在这个登山季死亡，另有5人失踪。今年春季登山季共有来自65个国家和地区的478名登山客获得从南坡攀登珠峰的许可证。加上随行人员和向导，上山人数超过1500人。 据新华社电

国内

乐山发生山体垮塌

记者从四川省乐山市委、市政府获悉，6月4日早上6时许，乐山市金口河区永胜乡鹿儿坪国有林场发生高位山体垮塌，截至15时30分，已搜救出14名遇难者遗体，有5人失联。当地迅速组织180余人和14台专业救援设备开展搜救。目前，搜救工作仍在紧张进行中。 据新华社电

国际

美国高通胀将持续

美国通货膨胀率水平近期显现缓和迹象，但最新调查结果显示，美国消费者预期，今后通胀率将继续维持高位。美国金融新闻网站报道，美国消费者预期，美国今后5年年化通胀率中值为3.1%，为2008年以来最高。报道说，上述预期让一些美国经济界人士忧心，因为根据“自我实现”理论，如果消费者预期高通胀将持续，他们自身的消费行为很可能将加速通胀率上行。 据新华社电

布林肯将访沙特“寻合作”

美国国务院2日宣布，国务卿布林肯本周将访问沙特阿拉伯，讨论两国“战略合作”等事项。分析人士说，布林肯此行寻求修复美沙双边关系，同时试图推动沙特与以色列关系正常化，但难以取得突破。 据新华社电

埃以边境罕见枪击事件

以色列毗邻埃及的边境地区3日凌晨发生罕见枪击，导致3名以军士兵和1名埃及警察死亡。双方已联合展开调查。埃及方面发表声明说，一名埃及安全人员当天在埃以边境追捕毒贩时越过埃以边界，与以方人员发生交火，导致3名以色列军人丧生，另有以色列军人受伤。这名埃及安全人员也在交火中丧生。 据新华社电

海湾国家组建海军联盟

伊朗媒体3日报道，伊朗打算与沙特阿拉伯等印度洋北部沿岸国家组建海军联盟，以保障区域和平稳定。伊朗海军司令沙赫拉姆·伊拉尼2日晚在一档电视节目中说，在海湾国家中，阿曼与伊朗先前多次开展联合海军演习，沙特、阿拉伯联合酋长国、卡塔尔、巴林、伊拉克等国家如今也希望与伊朗开展海上军事合作。此外，印度、巴基斯坦也将加入计划组建的海军联盟。 据新华社电

日本多地连降暴雨

日前，日本大范围暴雨，造成2人死亡，至少35人受伤，约200万人一度接到疏散通知。日本共同社3日援引日本气象厅消息报道，日本西部和中部地区2日至3日上午雷电交加，连降暴雨；东部多地发生山体滑坡，河水泛滥。8个县的23个地区24小时降雨量创下历史纪录。 据新华社电

4名未成年人捕鱼身亡

加拿大东部魁北克省警方说，3日凌晨2时左右接到求助电话，获知蒙特利尔市东北方向大约550公里的一个村庄发生意外，一群人结伴捕鱼时遭遇河水暴涨，有人被冲走。11人中6人被救起，另外5人中，4名未成年人在河岸上被救援人员发现时已不省人事，被送至医院后宣告不治身亡；一名30多岁的男子失踪。 据新华社电

54名乌士兵遇袭丧生

乌干达总统约韦里·穆塞韦尼3日说，武装人员日前袭击乌干达维和部队驻索马里一座基地，致54名乌军士兵丧生。这座基地位于索马里首都摩加迪沙西南大约120公里处，5月26日清晨遭索马里极端组织“青年党”武装人员袭击。 据新华社电

科技

“火星快车”直播

欧洲航天局“火星快车”探测器日前展开直播，向地球传回火星实时图像。然而，由于传输天线所在地西班牙遭遇雨天，这场号称首次的火星直播多次中断。依据地球与火星在太阳轨道上的相对位置，图像从火星传回地球的用时为3至22分钟不等。在直播中，每幅图像用时17分钟从火星抵达地球，再经1分钟地面传送最终呈现给观众。 据新华社电

